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Профессия учителя с самых древних времен была и остается самой человечной в мире. Быть учителем это большая ответственность, прежде всего это кропотливый труд, умение воспитывать и обогащать знаниями каждого ученика.
У нас в школе есть много учителей и все они достойнейшие люди. Я хочу назвать человеком с большой буквы - Александра Сергеевича Мезина. Этот человек индивидуален, поскольку профессию учитель рисования массовой назвать нельзя, не у каждого есть такой талант. Это творческий труд, требующий хорошей фантазии, вдохновения и владения техниками рисования. К сожалению школе изобразительное искусство и мировая художественная культура занимают довольно скромное место, им уделяется мало внимания, к ним относятся как к дополнительному предмету, но я считаю, что это не так. Эти предметы воспитывают в ребенке стремление к красоте, благородный вкус, эстетические вгляды, сосредоточенность, умение замечать особое, разбираться в культурах народа.
Александр Сергеевич находит особый подход к любому своему ученику, ведь все мы дети разные с разными характерами и разными мнениями. Он понимает каждого из нас, и помогает найти себя, проявить свои задатки, а это свойственно людям только тонких соображений.
На него всегда можно положиться, он всегда поможет тебе разобраться в твоей проблеме, всегда войдет в твою ситуацию. Его характер объединяет много душевных качеств: строгость и мягкость, терпение, доверие, любовь к ученикам и любовь к своему делу. Он беседует с учениками как с состоявшимися личностями, ему всегда интересны мнения каждого ученика.
Александр Сергеевич Мезин участвовал в конкурсе «Учитель года-2011» представляя нашу школу, а также он был финалистом районного конкурса «Учитель года -2009» и ещё он руководит работой кружка ДШИ «Радуга». Про его заслуги и успехи была написана статья в газете «Околица».
Я хочу пожелать ему творческих успехов, здоровья, много радости в жизни и хорошего настроения, ведь это так важно для его творений.
